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КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

ЗАКОН
О защите прав и интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, при усыновлении их гражданами США 

и лицами без гражданства, постоянно проживающими 

на территории США  
Принят 5 июля 2012 года Советом народных 

депутатов Кемеровской области
Настоящий Закон принят на основании пунктов «б», «ж» части 1 статьи 72 Конституции Российской Федерации, пункта 2 статьи 3 Федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» в целях защиты прав и интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, при усыновлении их гражданами Соединенных Штатов Америки (далее – США) и лицами без гражданства, постоянно проживающими на территории США.
Статья 1
Запретить на территории Кемеровской области усыновление детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, гражданами США и лицами без гражданства, постоянно проживающими на территории США, за исключением близких родственников.
При этом в настоящем Законе под близкими родственниками понимаются родные: бабушка, дедушка, братья, сестры, дяди и тети при условии документального подтверждения родства.  
Статья 2 

Настоящий Закон вступает в силу по истечении десяти дней после дня его официального опубликования.

Губернатор

Кемеровской области



                 
               А.М. Тулеев

г. Кемерово
Пояснительная записка

к проекту закона Кемеровской области 

«О защите прав и интересов детей-сирот и детей, 

оставшихся без попечения родителей, 

при усыновлении их гражданами США и лицами без гражданства, 

постоянно проживающими на территории США»

Субъектом права законодательной инициативы выступают депутаты Совета народных депутатов Кемеровской области Н.И. Шатилов, Н.В. Зинкевич,                   Г.М. Соловьева.

Разработчик законопроекта – комитет по вопросам образования, культуры и национальной политики Совета народных депутатов Кемеровской области.

В последнее время в органы исполнительной и законодательной власти Кемеровской области стали поступать обращения, касающиеся нарушения прав ребенка, свидетельствующие о случаях жестокого обращения с детьми, насилия, избиения, издевательства и даже гибели российских детей, переданных на воспитание в иностранные семьи. По статистике усыновителями чаще всего являются граждане США (28%), Италии (21%) и Испании (20%).

В период с 1990 года трое кузбасских детей погибли в семьях иностранных усыновителей в результате несчастных случаев (2-е детей в США, 1 ребенок – в Германии). В 2011 году стало известно о насильственных действиях совершенных приемным отцом в отношении несовершеннолетней Антоновой Ксении, удочеренной гражданкой США в Кемеровской области. 

Летом 2011 года после серии скандалов, связанных с гибелью российских детей, между Россией и США было подписано соглашение, обязывающее американскую сторону отчитываться за усыновленного ребенка. Однако это соглашение до сих пор не ратифицировано.

Семейное воспитание обеспечивает здоровое, физическое, психическое, духовное и нравственное развитие детей. Однако все усыновленные дети сталкиваются с психологическими проблемами, связанными с процессами их адаптации в новой стране, семье, детских коллективах. Попадая в другую страну, ребенок, как правило, не знает языка, традиций и культуры, ему не хватает тепла и заботы. При этом Россия юридически не может оказать помощь детям, попавшим в опасные и тяжелые условия. 

Законопроектом предлагается запретить на территории Кемеровской области усыновление детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, гражданами Соединенных Штатов Америки и лицами без гражданства, постоянно проживающими на территории США, за исключением близких родственников, при условии документального подтверждения родства.

Принятие закона не потребует признания утратившими силу, отмены, приостановления или изменения иных законов Кемеровской области.

Депутаты 

Совета народных депутатов 

Кемеровской области
 





                    Н.И. Шатилов

Н.В. Зинкевич  

Г.М. Соловьева

Финансово-экономическое обоснование

к проекту закона Кемеровской области «О защите прав и интересов              детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, при усыновлении их гражданами США и лицами без гражданства, постоянно проживающими на территории США»

Принятие закона не затронет доходную и расходную части областного бюджета. 

Депутаты 

Совета народных депутатов 

Кемеровской области
 





                       Н.И. Шатилов

Н.В. Зинкевич  

Г.М. Соловьева

Прогноз

социально-экономических и иных последствий принятия закона Кемеровской области «О защите прав и интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, при усыновлении их гражданами США и лицами без гражданства, постоянно проживающими                              на территории США»
 Принятие закона позволит защитить интересы детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Депутаты 

Совета народных депутатов 

Кемеровской области
 





                       Н.И. Шатилов

Н.В. Зинкевич  

Г.М. Соловьева
Проект закона о  защите прав и интересов усыновляемых детей гражданами США






