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В области отшумел праздник - Международный день защиты детей

Отпраздновали весело и красиво. Но День защиты детей прошел, а недетские проблемы остались: физическое и психологическое насилие, нарушение прав детей при предоставлении жилья, трудоустройстве, в сфере образования и многие другие. О том, как реально защитить детей в нашем обществе, мы и беседуем с Уполномоченным по правам ребенка в Кемеровской области Дмитрием Владимировичем Кислицыным.
Бывший военный, офицер, Д.В. Кислицын знает о детских проблемах не понаслышке. С 2001 по 2006 годы он руководил Кемеровским областным отделением Российского детского фонда. Вскоре был назначен заместителем начальника департамента образования и науки Кемеровской области, курировал обеспечение жизнедеятельности государственных и муниципальных сиротских учреждений (детских домов и школ-интернатов), вопросы семейного устройства детей-сирот. С 1 января 2009 года Дмитрий Владимирович - Уполномоченный по правам ребенка в Кемеровской области.

- Одна знакомая журналистка написала в конце 1990-х годов статью с говорящим названием «Защитим детей от диких зверей». От кого нужно защищать детей в первую очередь?

- Откровенно говоря, угроз и опасностей, которым подвергаются дети в повседневной жизни, - предостаточно. Защищать их необходимо от многих: от собственных родителей, от педагогов, от насильников, которые подстерегают на пути из школы в парках и скверах. Порой приходится рассматривать жилищные и имущественные вопросы, когда выпускнику детского дома полагается квартира, а он ее вынужден ждать годами. Это серьезная государственная проблема, которую необходимо решать на федеральном уровне. Возьмите другую, казалось бы, простую проблему - устройство в детские сады: ведь каждое третье обращение связано с ней. Любой ребенок имеет право на получение дошкольного образования. Поэтому первостепенная задача на ближайшие годы, о чем неоднократно говорили и Президент РФ, и Губернатор Кемеровской области, - решить проблему с очередями в дошкольные образовательные учреждения. Если этого не удастся сделать, то будут нарушены не только государственные законы, но и нормы нравственности.

- Сколько родителей и детей обратились за помощью в прошедшем 
году? Какие проблемы наиболее злободневны и значимы?

- Всего с 1 апреля 2011 года, когда благодаря содействию Павла Алексеевича Астахова, известнейшего адвоката, Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребенка, и был создан институт Уполномоченного по правам ребенка, к нам поступило 724 обращения.Основной проблемой является предоставление жилья детям-сиротам, нарушение имущественных прав детей. Таких обращений почти половина - 44, 6 процента. Вторая по значимости проблема - нарушение прав детей в сфере образования: перевод в другие образовательные учреждения, взаимоотношения с преподавателями, безопасность детей в школе, поборы при поступлении в образовательные учреждения и другие. Подобных обращений также немало - 12,8 процента. Внутрисемейные проблемы, когда ребенок становится инструментом при разводе родителей, начинающих делить детей как мебель, аппелируя к нам, - на третьем месте (9,7 процента обращений). Нередки случаи жестокого обращения с детьми в семье, насилия над ними (6,4 процента обращений). И это очень тревожный симптом. Только в 2011 году в результате убийств, причинения тяжкого вреда здоровью, халатности погибли 54 несовершеннолетних, от сексуального насилия пострадали 124 ребенка, среди них — 68 детей, которым не исполнилось и 14 лет. Каждое из обращений мы тщательно расследуем, а в случае необходимости подключаем представителей социальной защиты, следственный комитет, полицию, прокуратуру и другие органы. Рычагов воздействия, полномочий у нас предостаточно, и они весьма действенны. В результате удается помочь 70 процентам обратившихся людей, которые благодаря нашему вмешательству решают свои проблемы. 

- Наверное, нелегко психологически работать на должности Уполномоченного: на Вас каждодневно обрушивается вал негатива, приходится рассматривать вопиющие случаи насилия над детьми?

- Давно уже работаю в сфере защиты детства, поэтому меня бывает сложно вывести из равновесия. Конечно, если придет человек со стороны, то он будет поражен размерами неблагополучия детей, случаями насилия над ними, плохого воспитания и ограничения их свободы. Приведу шокирующий пример, о котором недавно писала пресса. В Междуреченске маленький ребенок второй раз выпадает из окна на втором этаже. Как в этом случае можно расценить поведение, казалось бы, вполне адекватных и заботливых родителей? Ведь в результате двух-годовалый ребенок превратился в 
инвалида первой группы, не может жить без лекарств…

- Говорят, что о нравственном здоровье общества можно судить по его отношению к старикам и детям…

- Радует, что сегодня обычные люди стали совсем по-другому от-носиться к проблемам детей. Ко мне нередко обращаются жители домов, ставшие невольными свидетелями насилия над ребятишками в семье. Если раньше люди старались не вмешиваться во внутрисемейные проблемы, действовали по принципу: моя хата с краю, то теперь положение значительно изменилось. Бывают случаи, когда дети пропадают. В нашей стране уже создано несколько волонтерских объединений по их поиску, в частности известная организация Лизы Алерт. Волонтеры связываются между собой по Интернету и начинают быстрый, массовый поиск ребенка. Ведь в первые часы после исчезновения найти его легко. А как изменилось отношение к педофилам? Государственная Дума недавно приняла поправки к закону об ужесточении к ним мер наказания, вплоть до химической кастрации. Такая мера во многом справедлива: раз совершив преступление против детей, подобные нелюди не в состоянии остановиться. Общество увидело проблемы детей под другим углом зрения: это произошло, на мой взгляд, во многом благодаря новому государственному подходу к защите детства. Поэтому вопрос: от кого защищать детей? -  стоит далеко не так злободневно, как в 1990-е годы.
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