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Уполномоченный по правам ребенка в Кемеровской области

«ПОСТУПАЙ РАЗУМНО»

ПАМЯТКА   ВЗРОСЛЫМ   И   ДЕТЯМ

Дорогие друзья!

Ребенок постигает законы и принципы мира дома, в школе, на улице. И не всегда приобретаемые знания являются полезными, а опыт общения ребенка с социумом позитивным, исключающим правонарушения. 

Долг каждого родителя научить его разбираться в том, что для него правильно, а что разрушительно. Помочь в приобретении новых знаний о правах, обязанностях и ответственности, научить умению пользоваться своими правами. Это значит дать возможность ребенку стать более успешным, уверенным и благоразумным в жизни, помочь ему в реализации собственных способностей, навыков и имеющихся возможностей. 

Уважаемые родители  и законные представители, ваши личные знания о правах, обязанностях и ответственности помогают Вам в защите ребенка, решая многие проблемы. Ваша способность передать эти знания детям, способность жить и действовать, как законопослушные граждане, позволяет детям прочно усвоить правильное социально одобряемое поведение в обществе, осознанно регулировать  свои правоотношения с государством и другими людьми. 

Для того чтобы сделать жизнь своих детей благополучной Вам самим приходится учиться. Надеюсь, что эта брошюра поможет Вам и Вашим детям в пополнении полезных правовых знаний, понимании механизмов обеспечения прав человека и ребенка. 

Дмитрий Кислицын,

Уполномоченный по правам ребенка в Кемеровской области.

Закон признает ребенком - всякое человеческое существо, не достигшее 18-летнего возраста (совершеннолетия). 

Как и любой взрослый гражданин, ребенок имеет права и обязанности, и несёт правовую ответственность за свои поступки перед государством и другими людьми. 

Права, обязанности и ответственность от рождения до достижения совершеннолетия, признанные и гарантированные государством в законодательном порядке, составляют правовой статус ребенка. 

В теории права различают три разновидности правового статуса ребенка:

1) общеправовой статус ребенка,

2) отраслевой правовой статус ребенка, отраженный в правовых нормах той  или иной отрасли права,

3) специальный статус детей, относящихся к определенным социальным группам несовершеннолетних (детей-инвалидов, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и т.п.). 

Данный статус связан с социальным статусом личности, который поддерживается существующими в обществе нормами морали, традициями и обычаями. 

Способность иметь гражданские права и нести обязанности  (гражданская правоспособность) возникает в момент рождения человека и прекращается смертью. 

Способность самостоятельно осуществлять свои права и нести обязанности и ответственность (дееспособность) возникает в полном объеме: 

- с наступления совершеннолетия, то есть по достижении 18-летнего возраста;

- в случаях вступления в брак до достижения 18 лет (предусмотренных законом); 

- при объявлении лица, достигшего 16 лет, полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору, в том числе по контракту, или с согласия родителей, усыновителей или попечителя занимается предпринимательской деятельностью. 

В случаях, предусмотренных законом, могут устанавливаться и другие возрастные пределы для самостоятельного или ограниченного осуществления отдельных прав и несения некоторых обязанностей. 

Ребенок в виду его физической и умственной незрелости, а также в силу ограниченной дееспособности, нуждается в специальной охране и заботе,  надлежащей правовой защите.  Представителями несовершеннолетнего ребенка при осуществлении им своих прав, при защите этих прав от возможных нарушений, являются родители либо лица, их заменяющие (усыновители), либо опекуны или попечители. 

 Правовая ответственность зависит от возраста ребенка и тяжести совершённого им правонарушения. Чтобы не допускать совершения правонарушений и уметь защититься от несправедливого обвинения, нужно знать основные положения законодательства об ответственности несовершеннолетних.

Основная обязанность любого гражданина, в том числе, несовершеннолетнего соблюдать законы и не совершать правонарушений, а также не нарушать прав и законных интересов других лиц.

За невыполнение этой обязанности гражданин, в том числе, несовершеннолетний, может привлекаться к четырём видам правовой ответственности:

- уголовной;

- административной;

- гражданской;

- дисциплинарной.

Уголовная ответственность несовершеннолетних.

Преступлением признается виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное Уголовным кодексом Российской Федерации под угрозой наказания (ст. 14, "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-Ф).
Уголовная ответственность - это самый строгий вид ответственности.                       Она наступает за совершение преступлений, то есть, наиболее общественно опасных правонарушений. Правонарушение – это противоправное деяние (действие или бездействие). 

Основанием для привлечения к уголовной ответственности является совершение деяния, содержащего все признаки состава преступления, предусмотренного Уголовным кодексом РФ.

При назначении наказания учитываются характер и степень общественной опасности преступления и личность виновного, в том числе обстоятельства, смягчающие и отягчающие наказание, а также влияние назначенного наказания на исправление осужденного и на условия жизни его семьи.

В зависимости от характера и степени общественной опасности деяния, предусмотренные Уголовным кодексом Российской Федерации, подразделяются на преступления небольшой тяжести, преступления средней тяжести, тяжкие преступления и особо тяжкие преступления.

Уголовная ответственность наступает, по общему правилу, с 16 лет, но за многие деяния - с 14 лет. Например, с 14 лет наступает уголовная ответственность за убийство, умышленное причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью (в том числе, например, в драке), изнасилование, кражу, грабёж, вымогательство, заведомо ложное сообщение об акте терроризма, угон транспортного средства, хищение либо вымогательство наркотических средств и другие. 

Нужно иметь в виду, что совершение преступления в составе группы лиц (то есть, несколькими людьми) является отягчающим наказание обстоятельством и влечёт более строгое наказание (санкции). Закон устанавливает значительный перечень таких обстоятельств, например: рецидив преступлений; наступление тяжких последствий в результате совершения преступления; совершение преступления в составе группы лиц по предварительному сговору, организованной группы или преступного сообщества (преступной организации);  совершение преступления с особой жестокостью, садизмом, издевательством, а также мучениями для потерпевшего и др. обстоятельства.

Конечно, закон предусматривает и смягчающие вину обстоятельства, например:

- совершение впервые преступления небольшой или средней тяжести вследствие случайного стечения обстоятельств;

- несовершеннолетие виновного;

- беременность;

- совершение преступления в силу стечения тяжелых жизненных обстоятельств либо по мотиву сострадания;

- противоправность или аморальность поведения потерпевшего, явившегося поводом для преступления;

- явка с повинной, активное способствование раскрытию и расследованию преступления, изобличению и уголовному преследованию других соучастников преступления, розыску имущества, добытого в результате преступления и др. обстоятельства.

 Несовершеннолетний возраст как смягчающее обстоятельство учитывается в совокупности с другими смягчающими и отягчающими обстоятельствами.

Несовершеннолетним назначаются следующие виды наказаний: штраф (назначается как при наличии у несовершеннолетнего самостоятельного заработка или собственного имущества, на которое может быть обращено взыскание, так и при отсутствии таковых), лишение права заниматься определённой деятельностью (например, предпринимательством), обязательные работы (работы посильные для несовершеннолетних, выполняемые в свободное от учёбы время), исправительные работы (работы по месту, назначенному администрацией города или района, с удержанием из заработка), ограничение свободы (от двух месяцев до двух лет), лишение свободы на определённый срок  (совершившим преступления в возрасте до шестнадцати лет, срок - не свыше десяти лет).

Несовершеннолетний, совершивший преступление небольшой или средней тяжести, может быть освобожден от уголовной ответственности, если будет признано, что его исправление может быть достигнуто путем применения принудительных мер воспитательного воздействия.

Законом установлены следующие принудительные меры воспитательного воздействия: предупреждение; передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа; возложение обязанности загладить причиненный вред; ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего.

Необходимо учитывать, что несовершеннолетнему может быть назначено одновременно несколько принудительных мер воспитательного воздействия. 

В случае систематического неисполнения несовершеннолетним принудительной меры воспитательного воздействия эта мера может быть отменена и несовершеннолетний привлечен к уголовной ответственности.

Кроме того, несовершеннолетний, осужденный к лишению свободы за совершение преступления средней тяжести, а также тяжкого преступления, может быть освобожден судом от наказания и помещен в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа органа управления образованием на срок до достижения им возраста восемнадцати лет, но не более чем на три года.

Порядок привлечения к уголовной ответственности:

Если в милицию или прокуратуру поступают сообщения о любом совершенном или готовящемся преступлении, сначала проводится проверка этих сообщений. 

По результатам рассмотрения сообщения о преступлении орган дознания, дознаватель, следователь, руководитель следственного органа принимает одно из следующих решений:

1) о возбуждении уголовного дела в порядке, установленном уголовно-процессуальным кодексом РФ;

2) об отказе в возбуждении уголовного дела;

3) о передаче сообщения по подследственности, а по уголовным делам частного обвинения - в суд в соответствии с конкретными требованиями уголовно-процессуального кодекса РФ.

Если факты подтвердились, возбуждается уголовное дело и начинается расследование. По окончании расследования дело передаётся в суд, который рассматривает дело и выносит приговор.

На стадии проверки, если несовершеннолетний имеет отношение к преступлению, его могут опросить. 

Если уголовное дело уже возбуждено и начато расследование, его могут вызвать на допрос. 

Допрос несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля в возрасте до 14 лет обязательно, а по усмотрению следователя и допрос потерпевшего или свидетеля в возрасте от 14 до 18 лет - проводятся с участием педагога. При допросе вправе присутствовать законный представитель (родитель, усыновитель, опекун или попечитель) несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля.  В этой ситуации, если несовершеннолетнему нет 16 лет, вызвать его на допрос могут через законных представителей, либо через администрацию по месту работы или учёбы.

На допросе несовершеннолетний обязан говорить только правду. Потерпевшие и свидетели в возрасте до 16 лет не предупреждаются об ответственности за отказ от дачи показаний и за дачу заведомо ложных показаний, по достижении 16 лет - за дачу заведомо ложных показаний или отказ от дачи показаний они могут быть привлечены к уголовной ответственности, о чём делается предупреждение в начале допроса.

Если несовершеннолетний является подозреваемым или обвиняемым участие защитника в уголовном судопроизводстве обязательно, если подозреваемый или обвиняемый не достиг 16 лет, обязательно участие в допросе также педагога или психолога. Законные представители могут тоже участвовать в допросе. Участие законных представителей должно быть обеспечено по их требованию и при проведении других следственных действий (обыска, очной ставки и т. д.). В этой ситуации вызвать его на допрос могут только через законных представителей (исключение составляет только случай, когда несовершеннолетний находится в специальном учебном заведении).

Об участии в уголовном деле законных представителей несовершеннолетних, совершивших преступление нужно знать следующее.

Обязательно участие законного представителя несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого в ходе досудебного производства по уголовному делу, а также обязательно участие законного представителя несовершеннолетнего подсудимого в судебном заседании (если дело передано в суд).

 Допуск к участию законного представителя несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого в ходе досудебного производства по уголовному делу осуществляется на основании постановления следователя, дознавателя с момента первого допроса несовершеннолетнего в качестве подозреваемого или обвиняемого.

 Среди прав, предоставленных законному представителю несовершеннолетнего подозреваемого и обвиняемого, право:

- участвовать в допросе несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого, а также с разрешения следователя - в иных следственных действиях, производимых с его участием и участием защитника;

- знакомиться с протоколами следственных действий, в которых он принимал участие, и делать письменные замечания о правильности и полноте сделанных в них записей;

- заявлять ходатайства и отводы, приносить жалобы на действия (бездействие) и решения дознавателя, следователя, прокурора;

- представлять доказательства;

- по окончании предварительного расследования знакомиться со всеми материалами уголовного дела, выписывать из него любые сведения и в любом объеме и др.

Вместе с тем, по закону законный представитель может быть отстранен от участия в уголовном деле, если имеются основания полагать, что его действия наносят ущерб интересам несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого. Об этом следователь, дознаватель выносят постановление. В этом случае к участию в уголовном деле допускается другой законный представитель несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого.

Законный представитель несовершеннолетнего подсудимого в судебном заседании, вправе: заявлять ходатайства и отводы; давать показания; представлять доказательства; участвовать в прениях сторон; приносить жалобы на действия (бездействие) и решения суда; участвовать в заседании судов апелляционной, кассационной и надзорной инстанций.

Однако по определению или постановлению суда законный представитель может быть отстранен от участия в судебном разбирательстве, если есть основания полагать, что его действия наносят ущерб интересам несовершеннолетнего подсудимого. В этом случае допускается другой законный представитель несовершеннолетнего подсудимого.

Обязательно участие защитника, если подозреваемый, обвиняемый является несовершеннолетним. В качестве защитника могут быть допущены наряду с адвокатом один из близких родственников обвиняемого или иное лицо, о допуске которого ходатайствует обвиняемый. Подозреваемый и обвиняемый вправе пригласить несколько защитников.

Если лицо подозревается в совершении преступления, за которое может быть назначено наказание в виде лишения свободы, несовершеннолетний может быть задержан при условии, если застигнут на месте преступления или сразу после его совершения, либо на него укажут потерпевшие или очевидцы преступления, либо у него будут обнаружены явные следы преступления, а также в некоторых других случаях, например, если не установлена личность несовершеннолетнего. 

О произведенном задержании орган дознания, дознаватель или следователь обязан уведомить незамедлительно родителей, иных законных представителей несовершеннолетнего подозреваемого, а также сообщить прокурору в письменном виде в течение 12 часов с момента задержания подозреваемого. 

С момента задержания несовершеннолетний имеет право требовать предоставления защитника. Несовершеннолетнему должны сразу разъяснить, на каком основании и по какому подозрению он задерживается. 

После доставления подозреваемого несовершеннолетнего в орган дознания или к следователю в срок не более 3 часов должен быть составлен протокол задержания, который несовершеннолетнему следует внимательно прочитать и подписать, если в нём всё указано верно. Протокол задержания подписывается лицом, его составившим, и подозреваемым.

Задержать несовершеннолетнего подозреваемого могут на срок не более 48 часов (этот срок может быть судом продлён до 72 часов), после чего несовершеннолетний подлежит освобождению, либо на основании постановления судьи заключен под стражу, что допускается только по подозрению в совершении тяжкого и особо тяжкого преступления. Срок задержания исчисляется с момента фактического ограничения свободы передвижения лица. 

После задержания несовершеннолетнего должны допросить. До начала допроса несовершеннолетнему подозреваемому по его просьбе обеспечивается свидание с защитником наедине и конфиденциально. Продолжительность свидания не может быть менее 2 часов.

Помимо права пользоваться помощью защитника подозреваемый наделен широким спектром прав, например, право:

- знать, в чем он подозревается, и получить копию постановления о возбуждении против него уголовного дела, либо копию протокола задержания, либо копию постановления о применении к нему меры пресечения;

- давать объяснения и показания по поводу имеющегося в отношении его подозрения либо отказаться от дачи объяснений и показаний; 

- представлять доказательства;

- знакомиться с протоколами следственных действий, произведенных с его участием, и подавать на них замечания;

- приносить жалобы на действия (бездействие) и решения суда, прокурора, следователя и дознавателя;

а также защищаться иными средствами и способами, не запрещенными законом.

Необходимо знать, что и при задержании, и во всех других случаях, сотрудники полиции имеют право на применение физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия лично или в составе подразделения (группы) в случаях и порядке, предусмотренных федеральными законами, а также в состоянии необходимой обороны, в случае крайней необходимости или при задержании лица, совершившего преступление, при отсутствии у них необходимых специальных средств или огнестрельного оружия имеют право на использование любых подручных средств, а также по основаниям и в порядке, установленным законом, на применение иного не состоящего на вооружении полиции оружия. 

Физическую силу, боевые приемы борьбы могут применяться если только несиловые способы не обеспечивают выполнения возложенных на полицию обязанностей, в следующих случаях:
- для пресечения преступлений и административных правонарушений;

- для доставления в служебное помещение лиц, совершивших преступления и административные правонарушения, и задержания этих лиц; 

- для преодоления противодействия законным требованиям сотрудника полиции.

При этом сотрудник полиции имеет право применять физическую силу во всех случаях, когда Федеральным законом разрешено применение специальных средств или огнестрельного оружия. Специальных средства применяются в различных случаях,  например: для отражения нападения на гражданина или сотрудника полиции; для задержания лица, застигнутого при совершении преступления и пытающегося скрыться; для задержания лица, если это лицо может оказать вооруженное сопротивление; для пресечения массовых беспорядков и иных противоправных действий, нарушающих движение транспорта, работу средств связи и организаций в др.

Следует знать, что в случае неявки по вызову дознавателя, следователя или суда, без уважительных причин несовершеннолетний в возрасте до четырнадцати лет подозреваемый, обвиняемый, а также потерпевший и свидетель могут быть подвергнуты приводу.

Привод состоит в принудительном доставлению лица к дознавателю, следователю или в суд, и производится органами дознания на основании постановления дознавателя, следователя, а также судебными приставами по обеспечению установленного порядка деятельности судов - на основании постановления суда.

При наличии причин, препятствующих явке по вызову в назначенный срок, подозреваемый, обвиняемый, а также потерпевший и свидетель, незамедлительно должны уведомить орган, которым они вызывались.

Привод не может производиться в ночное время, за исключением случаев, не терпящих отлагательства.

Действия (бездействие) и решения органа дознания, дознавателя, начальника подразделения дознания, следователя, руководителя следственного органа, прокурора и суда могут быть обжалованы в установленном уголовно-процессуальным кодексом РФ порядке участниками уголовного судопроизводства, а также иными лицами в той части, в которой производимые процессуальные действия и принимаемые процессуальные решения затрагивают их интересы.

Административная ответственность несовершеннолетних.

Административным правонарушением признается противоправное, виновное действие (бездействие) физического или юридического лица, за которое Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях или законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность (ст. 2.1, "Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" от 30.12.2001 N 195-ФЗ).
Этот вид ответственности является более мягким, чем уголовная, и наступает за менее опасные правонарушения.

Административная ответственность наступает с 16 лет. 

Примерами административных правонарушений являются: пропаганда наркотических средств, психотропных веществ, а также потребление этих средств или веществ без назначения врача; занятие проституцией; мелкое хулиганство (т.е. нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, сопровождающееся нецензурной бранью в общественных местах, оскорбительным приставанием к гражданам, а равно уничтожением или повреждением чужого имущества); нарушение правил дорожного движения (в том числе, безбилетный проезд), распитие пива и напитков, изготавливаемых на его основе, алкогольной и спиртосодержащей продукции либо потребление наркотических средств или психотропных веществ в общественных местах; нарушение правил пожарной безопасности в лесах; неповиновение законному распоряжению сотрудника полиции; заведомо ложный вызов пожарной охраны, полиции, скорой медицинской помощи или иных специализированных служб; неисполнение гражданами обязанностей по воинскому учету; и пр.  

Однако следует знать, что если несовершеннолетний совершает какие-либо антиобщественные действия, например, если несовершеннолетний распивает спиртные напитки или появляется в состоянии опьянения в общественном месте, и при этом ему нет 16 лет,  и будет установлена вина родителей или иных законных представителей в ненадлежащем воспитании ребенка, родители, законные представители этого несовершеннолетнего правонарушителя понесут административное наказание. 

При этом, например, не имеет значения, каким способом было достигнуто состояние опьянения: употреблением вина, пива, либо медицинских препаратов и иных веществ.  Лица, вовлекающие несовершеннолетнего в употребление пива и напитков, изготавливаемых на его основе, спиртных напитков или одурманивающих веществ, также подлежат административной ответственности.

Родители или иные законные представители несовершеннолетних также будут нести ответственность, если они не исполняют или ненадлежащим образом исполняют обязанности по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних. Административная ответственность может наступить, в т.ч. и за нарушение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних прав и интересов несовершеннолетних, выразившееся в лишении их права на общение с родителями или близкими родственниками, если такое общение не противоречит интересам детей, в намеренном сокрытии места нахождения детей помимо их воли, в неисполнении судебного решения об определении места жительства детей, в том числе судебного решения об определении места жительства детей на период до вступления в законную силу судебного решения об определении их места жительства, в неисполнении судебного решения о порядке осуществления родительских прав или о порядке осуществления родительских прав на период до вступления в законную силу судебного решения либо в ином воспрепятствовании осуществлению родителями прав на воспитание и образование детей и на защиту их прав и интересов. Административными наказаниями, в основном применяемыми к родителям и иным законным представителям являются: предупреждение и штраф.

Административными наказаниями, в основном применяемыми к несовершеннолетним, являются: штраф, возмездное изъятие орудия правонарушения (например, ружья), конфискация такого орудия (т. е., безвозмездное изъятие), лишение специального права, (например, права охоты или управления автомобилем).

За совершение административных правонарушений к несовершеннолетним в основном применяются следующие административные наказания: предупреждение; административный штраф; конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения (т. е., безвозмездное изъятие); лишение специального права (например, права охоты или управления автомобилем), предоставленного физическому лицу. 

 Порядок привлечения к административной ответственности.

Дела об административных правонарушениях, совершённых несовершеннолетними, а также в их отношении, рассматриваются комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав, по месту жительства лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении. Но составить протокол о правонарушении может, например, должностные лица органов внутренних дел (полиции) (например, за пропаганду наркотических средств, психотропных веществ), должностные лица государственных учреждений, осуществляющих государственный пожарный надзор в лесах (например, за нарушение правил пожарной безопасности в лесах) и др. лица, установленные законом.

За совершение административного проступка несовершеннолетнего могут задержать, о чем составляется соответствующий протокол, подписываемый должностным лицом, его составившим, и задержанным лицом.

Административное задержание, то есть кратковременное ограничение свободы физического лица, может быть применено в исключительных случаях, если это необходимо для обеспечения правильного и своевременного рассмотрения дела об административном правонарушении, исполнения постановления по делу об административном правонарушении. 

Срок административного задержания исчисляется в соответствии с законодательством об административных правонарушениях, он не может превышать трёх часов. Об этом немедленно должны уведомляться родители, иные законные представители несовершеннолетнего. 

Несовершеннолетние в случае задержания должны содержаться отдельно от взрослых лиц. По истечении трёх часов несовершеннолетнего должны отпустить, но если он задержан в состоянии опьянения, три часа отсчитываются с момента вытрезвления.

В случае совершения административного проступка проводится административное расследование, которое может включать опрос, изъятие вещественных доказательств, документов и т. д. Затем дело рассматривается комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав и выносится постановление о назначении административного наказания.

Необходимо знать, что при малозначительности совершенного административного правонарушения судья, орган, должностное лицо, уполномоченные решить дело об административном правонарушении, могут освободить лицо, совершившее административное правонарушение, от административной ответственности и ограничиться устным замечанием. 
С учетом конкретных обстоятельств дела и данных о лице, совершившем административное правонарушение в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет, комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав указанное лицо может быть освобождено от административной ответственности с применением к нему меры воздействия, предусмотренной федеральным законодательством о защите прав несовершеннолетних. Комиссия по делам несовершеннолетних может применить к несовершеннолетним такие меры как, например:

- обязать принести публичное или в иной форме извинение потерпевшему;

- возложить на несовершеннолетнего, достигшего пятнадцатилетнего возраста, обязанность возместить причиненный материальный ущерб, если несовершеннолетний имеет самостоятельный заработок и суммам ущерба не превышает одной второй минимального размера оплаты труда, или возложить обязанность своим трудом устранить причиненный материальный ущерб, не превышающий одной второй минимального размера оплаты труда;

- передать несовершеннолетнего под надзор родителей или лиц, их заменяющих, или общественных воспитателей;

- направить несовершеннолетнего в специальное лечебно-воспитательное учреждение (кроме лечебно-воспитательного профилактория для больных наркоманией);

- поместить несовершеннолетнего, в случае совершения им общественно опасных действий или злостного и систематического нарушения правил общественного поведения, в специальное учебно-воспитательное учреждение (указанную меру воздействия комиссия по делам несовершеннолетних может установить также условно с годичным испытательным сроком) и др.

При этом комиссии по делам несовершеннолетних вправе входить в орган опеки и попечительства с предложениями об ограничении или лишении несовершеннолетнего в возрасте от 15 до 18 лет права самостоятельно распоряжаться своим заработком или стипендией.

Защиту прав и законных интересов физического лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, или потерпевшего, являющихся несовершеннолетними либо по своему физическому или психическому состоянию лишенных возможности самостоятельно реализовать свои права, осуществляют их законные представители, к которым закон относит: родителей, усыновителей, опекунов или попечителей несовершеннолетнего. 

При рассмотрении дела об административном правонарушении, совершенном лицом в возрасте до восемнадцати лет, судья, орган, должностное лицо, рассматривающие дело об административном правонарушении, вправе признать обязательным присутствие законного представителя указанного лица.

Защитник и представитель допускаются к участию в производстве по делу об административном правонарушении с момента возбуждения дела об административном правонарушении.

Несовершеннолетние, в отношении которых ведется производство по делу об административном правонарушении, их законные представители вправе знакомиться со всеми материалами дела, давать объяснения, представлять доказательства, заявлять ходатайства и отводы, пользоваться юридической помощью защитника, а также иными процессуальными правами в соответствии с Кодексом РФ об административных правонарушениях.

Постановление по делу об административном правонарушении может быть обжаловано лицом, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, потерпевший, законные представители, защитник (оказывающий юридическую помощь лицу, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении) и представитель (оказывающий юридическую помощь потерпевшему), в сроки и в порядке, установленные Кодексом РФ об административных правонарушениях. 

Административная и уголовная ответственность за одно и то же правонарушение вместе налагаться не могут.
Гражданско-правовая ответственность несовершеннолетних.

Она наступает за причинение имущественного вреда кому-либо или причинение вреда здоровью, чести и достоинству и т. д. Гражданско-правовая ответственность это имущественное (как правило, денежное) возмещение вреда пострадавшему лицу. Даже если несовершеннолетний причинил вред чьему-либо здоровью или оскорбил чью-то честь и достоинство, компенсировать вред нужно будет в виде определённой денежной суммы.

По общему правилу гражданского законодательства вред, причиненный личности или имуществу гражданина, а также вред, причиненный имуществу юридического лица, подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим вред. 

Но законом обязанность возмещения вреда может быть возложена и на лицо, не являющееся причинителем вреда.

Учитывая обстоятельства, при которых, например, был причинен вред в состоянии крайней необходимости, суд может возложить обязанность его возмещения на третье лицо, в интересах которого действовал причинивший вред, либо освободить от возмещения вреда полностью или частично как это третье лицо, так и причинившего вред. Кроме того, например, на родителя, лишенного родительских прав, суд может возложить ответственность за вред, причиненный его несовершеннолетним ребенком в течение трех лет после лишения родителя родительских прав, если поведение ребенка, повлекшее причинение вреда, явилось следствием ненадлежащего осуществления родительских обязанностей.

Если несовершеннолетний не достиг 14 лет, гражданскую ответственность за причинённый им вред будут нести его родители или  иные законные представители, если не докажут, что вред возник не по их вине. Если родители (усыновители), опекуны либо другие граждане, осуществлявшие надзор за несовершеннолетним  на основании договора, умерли или не имеют достаточных средств для возмещения вреда, причиненного жизни или здоровью потерпевшего, а сам причинитель вреда, ставший полностью дееспособным, обладает такими средствами, суд с учетом имущественного положения потерпевшего и причинителя вреда, а также других обстоятельств вправе принять решение о возмещении вреда полностью или частично за счет самого причинителя вреда.

Если несовершеннолетнему в возрасте от 14 до 18 лет – возмещать ущерб он должен самостоятельно на общих основаниях. При отсутствии доходов или иного имущества, достаточных для возмещения вреда, вред должен быть возмещен полностью или в недостающей части его родителями (усыновителями) или попечителем, если они не докажут, что вред возник не по их вине.

Обязанность родителей (усыновителей), попечителя и соответствующей организации по возмещению вреда, причиненного несовершеннолетним в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет, прекращается по достижении причинившим вред совершеннолетия либо в случаях, когда у него до достижения совершеннолетия появились доходы или иное имущество, достаточные для возмещения вреда, либо когда он до достижения совершеннолетия приобрел дееспособность.

Следует помнить, что  вред, возникший вследствие умысла потерпевшего, возмещению не подлежит. При грубой неосторожности потерпевшего и отсутствии вины причинителя вреда в случаях, когда его ответственность наступает независимо от вины, размер возмещения должен быть уменьшен или в возмещении вреда может быть отказано, если законом не предусмотрено иное. При причинении вреда жизни или здоровью гражданина отказ в возмещении вреда не допускается.

Вина потерпевшего не учитывается при возмещении дополнительных расходов, при возмещении вреда в связи со смертью кормильца, а также при возмещении расходов на погребение. Суд может уменьшить размер возмещения вреда, причиненного гражданином, с учетом его имущественного положения, за исключением случаев, когда вред причинен действиями, совершенными умышленно.


Порядок привлечения к гражданско-правовой ответственности.

       К гражданской ответственности человек привлекается по решению суда. Это значит, что если ты и твои родители не хотят добровольно возместить ущерб пострадавшему, он может обратиться в суд с иском к тебе и/или к твоим родителям. Пока тебе нет 18 лет, в суде по гражданским делам твои интересы должны представлять родители (или опекуны), но если тебе уже есть 14 лет, то суд должен привлекать к участию в деле и тебя, если затронуты твои права и интересы. В гражданском процессе не предусмотрено мер пресечения, задержания и иных принудительных мер. Доказательства по делу собирают и представляют сами истец и ответчик.

Уголовная и гражданская ответственность за одно и то же правонарушение могут наступать вместе (к примеру, лишение свободы и возмещение вреда (денежная компенсация) потерпевшему. Также могут вместе наступать административная и гражданская ответственность.

Дисциплинарная ответственность несовершеннолетних.

       Она может применяться к несовершеннолетнему, только если он уже работает по трудовому договору. Наступает она за нарушение трудовой дисциплины (опоздание, невыполнение своих обязанностей и т. д.). Существуют только три формы дисциплинарной ответственности: замечание, выговор и увольнение.

Не может наступать дисциплинарная ответственность в виде удержаний из заработной платы или в иных формах. Однако если ты причинишь вред имуществу работодателя, может наступить материальная ответственность в форме возмещения ущерба.

   Порядок привлечения к дисциплинарной ответственности: указанные три меры ответственности налагаются приказом работодателя.

   Его можно обжаловать в трудовую инспекцию или в профсоюз:

Иные меры, применяемые к несовершеннолетним.

Несовершеннолетние в возрасте от одиннадцати до восемнадцати лет, совершившие общественно опасные деяния, предусмотренные Уголовным кодексом Российской Федерации, нуждающиеся в особых условиях воспитания и обучения и требующие специального педагогического подхода, могут быть направлены в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа органов управления образованием, в случаях, если они:

1) не подлежат уголовной ответственности в связи с тем, что к моменту совершения общественно опасного деяния не достигли возраста, с которого наступает уголовная ответственность;

2) достигли возраста, предусмотренного частями первой или второй статьи 20 Уголовного кодекса Российской Федерации, и не подлежат уголовной ответственности в связи с тем, что вследствие отставания в психическом развитии, не связанного с психическим расстройством, во время совершения общественно опасного деяния не могли в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими;

3) осуждены за совершение преступления средней тяжести или тяжкого преступления и освобождены судом от наказания в порядке, предусмотренном частью второй статьи 92 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Основаниями содержания несовершеннолетних в специальных общеобразовательных школах закрытого типа и специальных профессиональных училищах закрытого типа являются постановление судьи или приговор суда.

Максимальный срок, на который несовершеннолетний может быть направлен в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа -  не более чем 3 (три) года. Продление срока пребывания несовершеннолетнего в специальном учебно-воспитательном учреждении закрытого типа по истечении срока, установленного судом, в случае необходимости дальнейшего применения этой меры воздействия к несовершеннолетнему осуществляется по постановлению судьи по месту нахождения учреждения на основании мотивированного представления администрации учреждения и комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав по месту нахождения учреждения, внесенного не позднее, чем за один месяц до истечения установленного судом срока пребывания несовершеннолетнего в указанном учреждении. При этом общий срок пребывания несовершеннолетнего в специальном учебно-воспитательном учреждении закрытого типа не может превышать трех лет.

Помещение ребенка в такое учреждение юридически считается не наказанием, а особой формой воспитания несовершеннолетних, иначе говоря, необходимой принудительной мерой воспитательного воздействия вследствие совершения несовершеннолетним общественно опасного деяния.

Уполномоченный по правам ребенка в Кемеровской области:

Кислицын Дмитрий Владимирович

Почтовый адрес: 650000, город Кемерово, проспект Советский, дом 60

Адрес электронной почты: deti-42@rambler.ru
Получить консультацию или записаться на прием

можно в рабочие дни с 9-00 до 12-00 и с 14-00 до 16-00

по телефону:: 8 (3842) 34-95-96, 34-90-01

Основными задачами Уполномоченного являются:

- обеспечение основных гарантий государственной защиты прав и законных интересов ребенка, восстановление нарушенных прав и законных интересов ребенка;

- содействие беспрепятственной реализации и восстановлению нарушенных прав и законных интересов ребенка;

- содействие совершенствованию законодательства Кемеровской области об обеспечении основных гарантий государственной защиты прав и законных интересов ребенка;

- взаимодействие с органами государственной власти, органами местного самоуправления, организациями в области обеспечения и защиты прав и законных интересов ребенка;

Приоритетной задачей уполномоченного является:

- защита прав и законных интересов детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и иных категорий детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Деятельность уполномоченного дополняет существующие средства защиты прав, свобод и законных интересов ребенка, не отменяет и не влечет пересмотра компетенции органов государственной власти Кемеровской области, органов местного самоуправления, их должностных лиц, обеспечивающих защиту и восстановление нарушенных прав и свобод.
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