        28 февраля 2013 года впервые в истории Кемеровской области прошел Общественный совет детей при Уполномоченном по правам ребенка в Кемеровской области. 34 ребенка – по числу территорий Кузбасса – вместе с Уполномоченным по правам ребенка в регионе будут регулярно  обсуждать проблемы детей. Принятые Советом решения могут послужить основой для принятия решений органами местного самоуправления и государственной исполнительной власти Кемеровской области, а также  внесения изменений в законодательные акты о правах детей Кемеровской области.

       Общественный совет детей – совещательный коллегиальный орган. Его учредителем выступает Уполномоченный по правам ребенка в Кемеровской области Дмитрий Владимирович Кислицын.
        Как Уполномоченный отметил в своей приветственной речи на открытии первого заседания, Совет является одним из пунктов стратегии защиты детства в Кузбассе. Совет послужит основой для разработки и реализации механизмов участия детей в процессах принятия органами государственной власти Кемеровской области и органами местного самоуправления, Уполномоченным по правам ребенка в Кемеровской области решений, затрагивающих интересы детей, для содействия в формировании у детей активной гражданской позиции, повышения правовой грамотности и культуры детей нашего региона, распространения позитивного опыта участия детей в деятельности уполномоченных по правам ребенка субъектов Российской Федерации, муниципальных образований и учреждений для детей.
         В ходе проведения первого заседания Общественного совета детей при Уполномоченном по правам ребенка в Кемеровской области Председателем Совета единогласно избрана Роксана Мансурова, воспитанница детского дома № 102, г. Кемерово. 
       Был обсужден и принят план работы Совета на год, утверждена дата  следующего заседания Совета - 24 мая 2013 года в 12-00. Место проведения Общественного совета детей будет сообщено дополнительно.
        Согласно принятому плану работы, на 24 мая 2013 года выбраны следующие вопросы для обсуждения:
1.  Медиабезопасность подростков в Интернете; 
2. Тестирование на наркотики, иные методы профилактики наркомании; 
3. ЕГЭ – взгляд детей и взрослых.
       По всем вопросам, возникающим в связи с организацией и проведением  Общественного совета детей необходимо обращаться в Аппарат Уполномоченного по правам ребенка в Кемеровской области к секретарю Общественного совета детей при Уполномоченном по правам ребенка в Кемеровской области, главному специалисту – юрисконсульту Аппарата Демидову Александру Викторовичу, контактный телефон: 8(3842)34-95-96. 
